

MANIFEST

studentesc

Publicație națională de acțiune și atitudine civică a tineretului universitar

Ediție specială • Anul I • Nr. 5, Decembrie 1999

10 ANI

Se împlinesc zece ani acum, în acest decembrie, dominat parcă mai mult ca oricând de dezbinare și sterilitate politică balcanic-dâmbovițeană. Dar, în pofta cotidianului cenușiu și trist, *acel decembrie rămâne viu. Și tocmai acel spirit, curat și plin de speranță a fost invocat cu prilejul aniversării Ligii Studenților.*

Reprezentanți de prim rang ai lumii românești - personalități înalt reprezentative ale culturii, Bisericii, armatei, magistraturii, ale societății civile, studenți și profesori, jurnaliști și participanți la evenimentele de acum zece ani s-au regăsit, într-o emoționantă și caldă întâlnire, în amfiteatrul Spiru Haret al Universității Bucureștene. Studenții de azi, alături de cei de ieri,

au invocat, împreună cu profesorii lor, *acel spirit al luminosului decembrie.* Publicația noastră vă prezintă câteva aspecte de la ceremonia de aniversare a celor zece ani de libertate pentru România, a celor zece ani de istorie a Ligii Studenților. Invitații studenților au primit diploma de onoare și medalia emise în cinstea acestui eveniment.

1989 - 1999



Părintele Arhimandrit Ioasaf Popa

Părintele Arhimandrit Ioasaf Popa a participat la ceremonia aniversării celor 10 ani, primind diploma și medalia jubiliară acordate Întâi-stătătorului Bisericii noastre, P.F. Părinte Teoctist

Gestul acestor copii este extraordinar. Tineretul studentesc este sărac într-adevăr, ca întotdeauna, dar noi avem nevoie de ridicarea valorilor nu pe bază de bani ci pe bază de atașament spiritual. Ei s-au atașat de Biserică și în momentele când au vrut să întreprindă ceva ne-au întrebat: „Ce să facem părinte?“, „Cum să facem?“ Am căutat, ca mai bătrân și cunoscând istoria trecutului, să-i sprijin să împingă puțin lucrurile ca să meargă înainte, dar cu măsură, să nu împingă să răstoarne carul. Și-ntr-adevăr, așa au lucrat. Dumezeu să-i binecuvânteze pe toți acești studenți ce lucrează în interesul ființei neamului, ființa care se împletește cu cea a Bisericii în mod unitar. Ființa neamului nostru este și ființa Bisericii, este și ființa noastră, a fiecăruia... De aceea eu le mulțumesc și Părintele Patriarh - cu care am fost coleg la seminarul de la Cernica și alături de care am trăit în viața din mănăstire și în activitate, continuu - va fi foarte bucuros să

Prof. univ. dr. Eugen SIMION Președintele Academiei Române



Domnitor studentilor doamnelor profesorilor, imi cer scuze, nu sunt in cea mai buna forma fizica dar am tinut foarte mult sa vin la aceasta sarbatoare a studenților.

Mai mult, vin de la Academie, unde a avut loc o adunare generală a Academiei, și pentru că ați vorbit de biserica noastră ca despre un stâlp al spiritualității românești, ați vorbit de Preafericitul Părinte Patriarh, vrea să vă dau o veste bună: astăzi Patriarhul României a fost ales membru al Academiei Române!

Nu-mi amuză nici un merit în această chestiune în afara aceluia de a fi lăsat conștiințele membrilor Academiei să se exprime liber. Și în tradiția Academiei Române todeauna biserica, credința, religia a fost în interiorul Academiei Române. Drepți pentru care am înființat secția de teologie împreună cu filosofia, lucru care a plăcut foarte mult Patriarhului Bartolomeu care ne-a vizitat cu două luni în urmă când a aflat că într-o Academie care a trecut prin tragedia totalitarismului comunist există o secție de teologie.

Domnule Președinte, vorbești de stâlpii lumii românești... Sunt bucuros că, după Biserică, Armata ați citat Academia Română și, prin ea, instituția intelectualității românești. Într-adevăr nu suntem atât de bătrâni ca biserica. Noi avem doar 164 de ani, dar vreau să vă spun dumneavoastră, celor tineri de aici, nu profesorilor că profesorii știu, Academia Română, înființată în 1866, a fost cea dintâi instituție a tuturor românilor. Oamenii de atunci, fondatorii, oameni eminenti și patrioți, s-au gândit că, pentru a fi posibilă unitatea tuturor provinciilor românești și adunarea tuturor românilor între granițele naturale, să creeze o instituție care să funcționeze și în care să se regăsească. Așa se face că printre fondatori veți găsi intelectuali din Basarabia, din Transilvania binețel, din sudul Dunării, din Bucovina... Academia Română se implică todeauna când este vorba de problemele națiunii române și problemele valorilor românești.

Domnitorii studenți sunt foarte bucuros că dumneavoastră



Mesajul Șefului Statului Major General a fost înmănat de o delegație de militari, Dl. General Constantin Degeratu fiind plecat din țară. În imagine, Dl. Col. Mihail Dumitrescu se adresează participanților la ceremonialul desfășurat la Universitatea din București

sărbătorii 10 ani, că ați existat și că prin această tranziție dumneavoastră v-ați păstrat identitatea. Cu câteva săptămâni în urmă s-a întâmplat un lucru într-un fel unic, și anume o delegație a Ligii Studenților a vizitat Academia Română, conducerea Academiei Române. Am avut o foarte interesantă dezbateri și, printre altele, am căzut de acord ca seniorii spiritului românesc, ai inteligenței românești, să poarte un dialog mai concret, periodic cu reprezentanții oamenilor tineri. Sunt bucuros că liga dumneavoastră nu se implică în certurile politice și nu devine o anexă - așa cum se întâmplă deseori - a unor grupuri politice. Putem - și dumneavoastră domnii tineri, viitorii acestei țări ca și noi care avem o altă vârstă și o altă istorie în spatele nostru - să încercăm să facem ceva pentru această nație românească. Academia Română își asumă anumite responsabilități care sunt deseori ignorate. Nu se vorbește de noi mult, la drept vorbind nu se vorbește aproape niciodată, dar vreau să vă asigur că nu stăm degeaba, și v-am spus și altădată: înțec, pe tăcut - pentru că la noi, români, dacă faci găgăie totul se pierde - noi ducem mai departe proiectele noastre. Unul pe care l-am realizat, și anume, am reușit să publicăm zilele acestea cele 17 volume Eminescu într-o ediție *Pleide* de trei volume care este o minune la Liga Dumnezeu. La Brașov, când va avea loc etapa națională a concursului Eminescu, sper să-l conving pe editor ca să ofere asemenea cărți premianților concursului dumneavoastră. Este un lucru absolut extraordinar și vreau să spun că Academia este bucurosă că a reușit să facă acest lucru în momentul în care Eminescu este contestat, călcat în picioare, socotit o inutilitate a secolului al XIX-lea.

Al doilea lucru pe care vreau să vi-l amintesc este că anul viitor Academia Română încheie dicționarul tezur al Limbii Române. După o sută și ceva de ani, românii vor avea dicționarul lor tezur în 36 de volume.

Și pentru a încheia, vă mulțumesc că m-ați onorat cu această diplomă. Chiar mă onorează, pentru că vine de la noua generație. Sunt profesor în această Universitate de 35 de ani, au trecut pe sub ochii mei atâtea și atâtea generații, câțiva dintre studenții mei de aici sunt la rândul lor profesori... Sunt bucuros și am ținut neapărat să vin cu toată conducerea Academiei: am reușit numai cu o parte din ea, dar să știți că Academia este cu dumneavoastră.



În decembrie 1989, se înființa Liga Studenților - asociație națională studentescă. Aceasta organizatie, reprezentativă pentru una din categoriile sociale cele mai implicate în revolta anticomunistă, va deveni un segment deosebit de activ și de consistent al incipientiei societății civile românești. Opțiunea transantă a studenției pentru un sistem democratic și o reorganizare a societății românești pe axe valorice autentice s-a lovit de încercările anumitor grupuri controlate de elemente comuniste de a se erija în conducători ai „revoluției” și purtători de cuvânt ai maselor. L.S. înțelegând pericolul reinstaurării partidului - stat și a falsificării idealurilor, în numele cărora se declanșase revolta din decembrie, a înțeles să reacționeze cu fermitate, conform gravității situației. Demonstrând că are curajul gesturilor de mare semnificație și rezonanță socială, L.S. a intervenit pe scena politică apărând însăși ideea de sistem democratic, de pluralism și libertate politică în fața incercărilor extrem de dure de refacere a totalitarismului și de

Călin COTOI
Vicepreședintele Ligii Studenților
pulverizare a societății civile. Momentele excepționale cer acțiuni excepționale. Fenomenul Piața Universității a fost răspunsul dat de studentimea română tendințelor dezagregante puse în mișcare de vechea elită comunistă (comintemistă) ce vizau chiar fundamentale axiologice ale revoltei anticomuniste din decembrie. Liga Studenților, reușește să configureze un spațiu simbolic, aparte, de o deosebită densitate ontologică, urmând cogularea majorității energiilor pozitive ale spațiului civic național în jurul unor imagini creștine și naționale (icoana Maicii Domnului, chipul lui Mihai Eminescu, Avram Iancu). Deși FSN se instalează la putere, raportându-se la societatea civilă prin intermediul violențelor și a unei campanii de dezinformare și manipulare nemăntălnite, fenomenul Piața Universității reușește să-și pună amprenta la nivelul structurilor de profunzime, adjuccându-și o altfel de victorie. Capitalul simbolic câștigat atunci nu susține doar organizația noastră, după 10 ani destul de tulburi în istoria României, ci lasă să se întrevadă și reperle unui anumit fel de a fi, a unui mod de raportare la realitate, imposibil de instrumentat politic. După un șir de sușiri și coborâșuri, L.S. cunoaște, în 1998, un nou moment de reorganizare a structurilor sale, moment ce încheie o primă etapă în acest proces de reorganizare. Situația socială e desigur alta față de cea în care se înființa L.S. în 1989, pluripartitismul e o trăsătură definitorie a sistemului politic și modul de raportare a organizației noastre la acesta s-a modificat, desigur, nu în principii ci în manifestări. În calitatea ei de segment al societății civile românești Liga Studenților își reafirmă principiul non-partizanatului politic urmând să intervină doar în susținerea unor altitudini civice democratice de largă respirație sau în respingerea fermă a oricăror tendințe anti-sistem. Specificul L.S., de parte componentă a comunității universitare românești, ne obligă să încercăm reconstrucția sau refacerea unui set de criterii de excelență și de implicare responsabilă în viața societății. L.S. tinde să devină un cadru și un loc de manifestare, un instrument aliat la dispoziția studenției în calitatea ei de viltore elită a acestei țări. În viața organizației noastre s-a încheiat un ciclu. Semnificațiile profunde ale Pieții Universității - obligate până mai deunăzi să trăiască aproape exclusiv în domeniul virtualităților - se pot acum actualiza intervenind constructiv și benefic în realitatea uneori dură și lipsită de sens a cotidianului în care trăim ca studenți, profesori sau, pur și simplu, ca cetățeni ai României de azi.

MESAJUL ARMATEI ROMÂNIEI ADRESAT LIGII STUDENȚILOR CU OCAZIA ÎMPLEINIRII A 10 ANI DE LA ÎNFIINȚARE

Înființată odată cu recăștigarea libertății în România, Liga Studenților a fost, pe parcursul celor 10 ani care au trecut de la Revoluția din Decembrie 1989, una din organizațiile cele mai active și lucide din peisajul structurilor apolitice din țara noastră.

Organizație dinamică, pusă în slujba apărării drepturilor studenților, Liga Studenților este profund atașată principiilor statului de drept, idealurilor novatoare și aspirațiilor de progres ale societății românești.

Efortul continuu depus de către dumneavoastră pentru păstrarea identității spirituale, afirmarea demnității naționale și promovarea valorilor românești dă măsura unei exemplare atitudini patriotice și de responsabilitate civică.

Folosim acest prilej pentru a evidenția încă o dată meritul deosebit al Ligii Studenților și de a fi avut inițiativa organizării și desfășurării simbolicului “Drum al Crucii” și de a vă mulțumi pentru șansa oferită Armatei României de a fi alături de acei tineri minunați în momentele de înălțătoare trăire și simțire autentic națională.

Avem credința că și în continuare, împreună, vom fi în măsură să asigurăm un prezent stabil și un viitor sigur pentru poporul român.

La aniversarea a 10 ani de la insurgența tineretului din 1989 și de la înființarea Ligii Studenților, Armata României vă adresează sincere felicitări, vă urează numai succese în viață și împlinirea tuturor aspirațiilor.

Sărbători fericite !

La mulți ani !

ȘEFUL STATULUI MAJOR GENERAL
General de corp de armă  CONSTANTIN DEGERATU

Prof. Marian MUNTEANU Fondator și Președinte de Onoare al Ligii Studenților

Liga Studenților a reprezentat pentru mine și pentru colegii generației mele modul prin care noi am afirmat idei și valori în care credam, și în care constat cu bucurie că și voi, cei din generația mai tânără, credeți în continuare: credința în Dumnezeu, iubire și respect față de oameni și față de neamul nostru precum și voința de a contribui fiecare, după puterile sale, ca această țară să aibă destinul pe care-l merită.



Astăzi, la împlinirea vârstei de 10 ani, iată în această sală sunt alături de voi reprezentanți de seamă ai acestei țări, oameni care ne fac să sperăm în continuare că, în pofta tuturor greutăților și răutăților, avem o șansă și avem o speranță! În numele generației mele vreau să-mi exprim aici deosebită recunoștință pentru profesorii noștri, pentru toți cei care au fost alături de generația tânără a anului 1989. Lor, profesorilor, părinților, dascălilor noștri le datorăm lucrurile bune pe care le-am făcut, câte le vom fi făcut, iar lucrurile mai puțin bune și

greselile le datorăm tineretii și lipsei noastre de experiență. Noi am pornit de aici, din Piața Universității, în 21 Decembrie, simțind o datorie sacră față de acei tineri care au murit în 1989, dar și față de toți cei căzuți, și mi milioane de martiri, eroi care de-a lungul timpului s-au jertfit pentru ca viața și demnitatea noastră să fie apărute, pentru ca valorile noastre să supraviețuiască, să fie duse mai departe...



Prezidiul manifestării: Bogdan Aligică (Secretar), Daniel Onișor (Președintele Ligii Studenților), Călin Cotoi (Vicepreședintele) împreună cu Prof. Șerban Davidescu, Secretarul Senatului LS

Constantin Ticu DUMITRESCU, președintele AFDPR

Sigur, trebuie să încep prin a mulțumi onoarei care mi se face; de altfel vin de la Timișoara unde tinerii revoluționari și societatea civilă mi-au acordat



pe deplin însemne asemănătoare cu cele pe care le-am primit astăzi aici.

Dacă încercăm însă să trecem peste acest moment și să facem un bilanț al realizărilor din acest deceniu, avem prea puține motive de bucurie și mândrie, așa încât, acum, când comemorăm pe cei care în urmă cu 10 ani au fost uciși în lupta pentru eliberarea de sub comunism precum și pe zecile de mii de oameni care zac în morminte fără cruce, cred că nimic n-ar exprima mai succint și mai cuprinzător decât acea lozincă, pe care împreună cu dvs. am scandat-o pe străzile orașelor din această țară: „Păcat, păcat, de sângele vărsat”. Tărlile din jurul nostru au sărbătorit rând pe rând împlinirea acestor 10 ani cu multă bucurie, au avut și de ce pentru că bilanțul acestui deceniu a fost plin de realizări pe multiple planuri, pe plan economic, politic, social, moral, pe când noi începem parcă să devenim cu fiecare zi care trece un popor sinucigaș. Noi nu avem nevoie de dușmani din afară,

pentru că cei mai periculoși dușmani se găsesc între noi. În clasa noastră politică, din care nu cu mândrie fac și eu parte, între intelectuali, între muncitori... Chiar dacă doare, trebuie să avem curajul să recunoaștem aceste adevăruri.

Înainte de a încheia, vreau să spun că această invitație și această prezență a mea aici mă bucură în mod deosebit, pentru că ea reînvie de fapt acea relație sau acele relații stabilite cu aproape 10 ani în urmă, când AFDPR-ul și eu personal am legat ca într-un superb arc peste timp relația de zi și noapte cu LS abia înființată - și noi la fel abia înființați - cu Marian Munteanu, ca relație personală și permanentă, relație care nu a încetat, o declar în premieră, niciodată în tot acest răstimp. Pentru că se încearcă să se scrie istorie, cum se poartă acea istorie alternativă, în care se vorbește despre Piața Universității, omițându-se de fapt Liga Studenților și cel care a fost sufletul Pieții Universității, și spun asta pentru că am fost acolo, aproape zi și noapte, și acela n-a fost altul decât Marian Munteanu. Lucrurile ajunseră atât de legate între noi, ceea ce a făcut posibilă acea formidabilă manifestatie din 13 iulie 1990 - marșul alb - și tare aș dori să fie în sală și dintre acei studenți de atunci, cu care am trădit și am organizat împreună, două zile și două nopți, acea formidabilă manifestatie din 13 iulie 1990.

Cu acestea zise, vă rog să mă iertați dacă am deranjat pe cineva. Niciodată, însă, nu mă va opri ceva, sau cineva, să spun adevărul așa cum îl simt eu. Vă mulțumesc!



Mihaela CUTUȘ Director Tele 7 abc

Vă mulțumesc mult de tot pentru această onoare. Vreau să vă spun și vouă și tuturor celor care sunt aici că tot ceea ce am făcut și ce fac, fac din convingere și mă bucur că am putut prin umila mea contribuție să vă ajut, și văd în sală multe din personalitățile pe care le-am avut invitate în emisiuni și mă bucură acest lucru pentru că aceasta înseamnă că suntem mulți cei care credem în niște lucruri importante și asta înseamnă că vom izbândi.

Vouă vă doresc să nu vă pierdeți ceea ce aveți mai frumos: spiritul de libertate. Vă urez succes în continuare și sărbători ferice!



Studenți participanți la manifestare



Colonel Magistru Mihai POPOV

dumneavoastră prin care eu înțeleg că nu ați încetat să credeți în ideea de justiție. Știu că în unele momente ale istoriei dumneavoastră a existat fenomenul bănuirii legitime cu privire la capacitatea sau incapacitatea unei părți a justiției de a stabili adevărul.

Dacă și în măsura în care am reușit măcar în parte să restabilim o bucățică de adevăr și să stabilim nevinovăția unor persoane, înseamnă că totuși lucrul acesta mă determină de mine să vă adresez îndemnul domniilor voastre să credeți în

continuare că în România a existat și există în continuare loc pentru înfiptura justiției, că au existat, există și vor exista întotdeauna oameni dispuși să stabilească sau să restabilească adevărul cu orice preț și în eventualul dezacord circumstanțial al unor vremuri, revoluții.

Diploma dumneavoastră mă onorează, mă emoționează, mă și surprinde în același timp pentru că, eu unul, cel puțin din punctul meu de vedere, m-am socotit și mă socot întotdeauna un anchetator și un om modest și, poate că nu am binemeritat întru totul această pre-mare onoare pe care mi-ați făcut-o.

Vă mulțumesc!

Dumitru MAZILU

Sunt onorat că mi-ați oferit această apreciere. În acele zile și nopți de dramatism și speranță a Revoluției române am cunoscut multe personalități. Cred că cea mai fascinantă



Prof. univ. Lucian MIHAI Președintele Curții Constituționale a României

Doamnelor și domnilor,
Sunt nu numai foarte emoționat, ceea ce se poate observa cu ușurință, dar și foarte mândru. Mândru pentru aceste distincții pe care le primesc astăzi, pentru care vă mulțumesc foarte mult. Am fost de fapt întotdeauna mândru că am avut o modestă contribuție la înființarea Ligii Studenților, la sfârșitul lui Decembrie 1989, la redactarea Statutului LS - care de atunci nu s-a schimbat prea mult - și la dobândirea personalității juridice a LS... Și ori de câte ori mi s-a cerut să îmi prezint Curriculum Vitae, am ținut să fie inclusă și această modestă contribuție pe care am avut-o la înființarea și chiar la existența în primii ani ai Ligii Studenților. Este un reper foarte important în viața mea. Vreau însă să spun că fără studenții mei nu aș fi putut să-mi aduc această modestă contribuție și, îngăduiți-mi să spun cu toată emoția că studenții de acum 10 ani au constituit o forță foarte pură, cea mai pură forță a societății românești în acea perioadă. Și îmi amintesc cu mare emoție de întâlnirea pe care am avut-o într-unul



dintre amfiteatrele acestei clădiri, înțeleg că nu este chiar același amfiteatru din păcate, și în acel amfiteatru l-am întâlnit pentru prima dată pe Marian Munteanu cu care am devenit prieten - eu fiind în acele timpuri asistent universitar - și cu alți asemenea foarte valoroși și curajți oameni.

Vă mulțumesc foarte mult pentru că m-ați invitat aici și, repet, sunt foarte mândru că am fost prezent în lista invitaților dumneavoastră.

Sorin Roșca STĂNESCU Directorul cotidianului ZIUA



Chiar dacă am ales drumul scurt, și am venit prin stănga studenților, am fost, rămân, și voi fi un jurnalist de dreapta.

Într-o țară a Mioriței în care prietenia nu are prestată,

a existat timp de 10 ani prietenia dintre mine și Liga Studenților, și nu fiindcă provin din mediul studentesc, din presa studentescă - acolo m-am format, așa cum sunt, bun sau rău - ci fiindcă am renăscut alături de cei care au constituit Piața Universității. Am fost primul jurnalist care a scris despre ei, aceasta și fiindcă am renăscut a doua oară în cel mai sublim moment de democrație, cel pe care Liga Studenților ni l-a dăruit în 1990. Ei au făcut enorm

pentru ca noi, jurnaliștii, să putem scrie liberi și noi acum putem să fim mult mai liberi decât eram înainte și datorită Ligii Studenților. Vreau să vă garantez că mă voi lupta pentru drepturile voastre așa cum am făcut-o și până acum și în special mă voi lupta pentru a vi se face dreptate și pentru ca studenții să primească înapoi ceea ce le aparține, Patrimoniul care acum este pe mâini străine. (...) Sperăm că lucrurile vor putea reveni cât de cât la normal. Vă mulțumesc.

Bogdan Iuliu HOSSU Președinte CNS „Cartel ALFA“

D-le președinte, stimați invitați, doamnelor și domnilor studenți,

Confederația pe care am onorează să o conduc a conlucrat și sperăm să conlucreze în continuare cu Liga Studenților. Ceea ce eu sper este că la această manifestare de 10 ani, care este o manifestare și a sărbătoririi a 10 ani de la Revoluție, aș vrea să vă reamintesc că dumneavoastră reprezentați speranța noastră. Deși, multă lume spune „Revoluția s-a terminat”, noi spunem: nu-i adevărat!



Revoluția cu arma în mână s-a terminat, dar mai avem o revoluție, revoluția de a schimba mentalitățile. Și aici dumneavoastră sunteți singura șansă pentru că sunteți nedeformați, sperăm, și aveți capacitatea să luptați pentru a înlătura vechiul și pe cei care ne obligă să păstrăm, încă, obiceiurile vechi comuniste. Speranța este în dumneavoastră și sperăm ca împreună realmente să reușim. Sperăm să nu ne mai plângem unul altuia pe care să realmente, împreună, să putem să facem o schimbare și o schimbare care să nu ne mai facă obedienți față de putere. Să devenim ceea ce trebuie să devenim fiecare dintre noi, un cetețean adevărat al României și sperăm noi și al Europei.

Vă mulțumesc!

REDACȚIA

Bd. Mihail Kogălniceanu 64
webmaster@liga.unibuc.ro
E-mail: secretariat@liga.unibuc.ro
Tel./Fax: 313.44.66

MANIFEST STUDENTESC
Publicație independentă
editată de Liga Studenților